Оценка повреждаемости сортов шиповника

розанной узкотелой златкой Agrilus cuprescens Men. и разработка мероприятий по защите  от этого вредителя.
Шиповник является одним из важнейших витаминных растений в лекарственном растениеводстве. Существенной особенностью  шиповника является хорошая сохранность  в его плодах витаминов в высушенном виде. По данным Рожкова М.И., Тихомирова Н.И.(1982) за 9 месяцев хранения засушенные плоды шиповника теряют около 25% витамина С, но даже через 20 лет аскорбиновой кислоты в плодах шиповника содержится столько же, как в свежих плодах чёрной смородины. Это делает его незаменимым поливитаминным концентратом в зимне-весенний период, когда недостаток в витаминах ощущается наиболее остро.

Однако урожайность плодов шиповника остается низкой из - за вредной деятельности ряда опасных видов членистоногих. В результате проведенных  четырехлетних исследований в Центрально - Черноземном регионе нами выявлено 80 видов фитофагов питающихся на шиповнике, из которых 9 видов отнесено к опасным вредителям (Колесников, Болдырев, 2007; Колесников, 2008). Наибольшую опасность представляют вредители генеративных органов - розанная муха, малинно-земляничный долгоносик, пыльцееды. Нами разработаны  и предложены эффективные мероприятия по защите шиповника от них на основе применения экологически безопасных средств  в сочетании с иммунокорректорами. Применение их позволяет значительно снизить потери урожая от вредителей генеративных органов и повысить рентабельность культуры до 345% (Болдырев, Колесников, 2007; Колесников, 2008).

Большую опасность для ветвей шиповника представляет  скрытоживущий вредитель – розанная узкотелая златка. Этот представитель семейства златок на культуре малоизвестен, а биология и экология в ЦЧР не изучены. Имеющиеся отрывочные сведения о биологии розанной узкотелой златки относятся только к дикорастущему шиповнику, произрастающему в Московской области (Алексеев, 1958). Литературные данные о степени повреждения  розанной узкотелой златкой культурных сортов шиповника в России отсутствуют.
Проведённые нами исследования показали, что розанная узкотелая златка в ЦЧР встречается на шиповнике повсеместно, особенно по опушкам леса и крутым  южным склонам.  Лёт жуков златки в Тамбовской области начинается в начале первой  декады июня. Вышедшие из лётных отверстий жуки питаются  листьями шиповника, объедая их края. В середине июня самки приступают к откладки яиц.  Яйца они  откладывают   по одному  на освещенные ветви и заливают их выделениями придаточных половых желёз,  застывающими в виде беловатого овального колпачка. Колпачки эллипсовидной формы чаще всего встречаются в средней части стволиков, значительно реже - на тонких веточках шиповника.  Длина колпачка - 1,1 - 2,2 мм,  ширина - 1 - 1,7 мм.

Личинка, не выходя наружу, из – под колпачка  проникает  под кору. Сначала она, как правило, прокладывает небольшой продольный ход в коре, а затем начинает делать поперечные ходы - витки вокруг ветви на границе тканей флоэмы и ксилемы.  Количество ходов - витков в этой своеобразной спирали постепенно  возрастает по мере развития личинки и увеличения её размеров. Эти ходы - витки лежат близко один от другого, нередко они соприкасаются и даже пересекаются. Число витков  зависит от толщины ветвей, на тонких веточках число их может доходить до 21.   На месте кольцевых ходов образуется сильное утолщение  - галл.          

Форма галла различна – от шарообразной до грушевидной. На одной ветви шиповника сорта Воронцовский - 3 нами отмечено до 9 галлооброзований. Этот сорт наиболее привлекателен для жуков розанной узкотелой златки и заселённость ветвей личинками  этого вредителя превышала на кусте 70%.  Сорт Юбилейный является самым устойчивым к повреждению, что связано с   высокой околюченностью его ветвей и жукам сложно откладывать  на них яйца.
Галлы варьируют как по форме, так и по размеру. Самые маленькие галлооброзования отмечены на тонких ветвях – 0,8 - 1,1 см в длину и 0,7 - 0,9 в ширину, тоесть по диаметру. На центральных более толстых ветвях галлы в среднем имеют размер 1,6 -1,9 см  в длину, 1,3 - 1,7см в ширину. Самые большие галлы достигают 2,5 - 3 см в длину, и чуть меньше в ширину. Самый большой галл яйцевидной формы был обнаружен на розе Собачей (R. Canina) в Сосновском районе Тамбовской области (Челнавский лесхоз). Его длина составляла 5 см, ширина – 3,0 см. Большие галлооброзования на ветвях культуры были обнаружены на юге Тамбовской  области в Жердевском, Уваровском, Умётском  районах.

В третей декаде августа личинка делает последние витки.  В ряде случаев цикл развития вредителя растягивался на 1,5 – 2 года, что   зависит от погодных условий. Личиночный ход заканчивается в паренхимой ткани куколочной камерой 5 – 8 мм длины, располагающейся под углом  около 40 градусов к поверхности. Зимует вредитель в предкуколочной стадии. Не успевшие докормиться особи зимуют в личиночной стадии, их развитие растягивается на 1,5 года. Окукливание личинок, докормившихся в предыдущем сезоне  происходит в середине мая. Жуки отрождаются в начале июня, при этом они выталкивают пробку, представляющую собою желто-коричневую муку, из хода лётного отверстия, проделанного личинкой, и выходят наружу. Лётное отверстие представляет собой овальный треугольник 1,6 мм  ширины и 1,3 мм высоты.

Нами проведена  оценка повреждаемости розанной узкотелой златкой 10 сортов шиповника. Изучение сортов проводилось на коллекционном фонде отдела ягодных культур ВНИИС им. И.В. Мичурина в 2004–2007гг. Результаты четырехлетних исследований представлены в таблице 1.

Повреждённые ветви отстают в  росте, обычно бывают в два раза короче  по сравнению со здоровыми, при сгибе  легко обламываются, резко деградирует фотосинтетический аппарат, размеры листовых пластинок уменьшаются в 1,5 – 2 раза, что приводит к большим  недоборам урожая плодов этой витаминной культуры. В результате плоды мельчают, потеря средней массы плода с поврежденной ветви на сорте Воронцовский – 3 состовляет 30 %, по сравнению со здоровой ветвью. На 2 – 3 - й год после образования галла ветвь полностью усыхает. На плантации ВНИИС им. И.В. Мичурина в 2005 году на ряде сортов (Воронцовский -3, Уральский чемпион) нами было вырезано более 50% ветвей трёхлетнего возраста,  засохших в результате повреждения личинками златки. 

Таблица 1 - Поврежденность ветвей разных сортов шиповника розанной узкотелой златкой (средние значения за 2004 – 2007гг.)

	      Сорт
	Поврежденность ветвей, %
	Сорт
	Поврежденность    ветвей, %

	Воронцовский-3
	74,6
	Российский -2
	29,6

	Уральский чемпион
	51,5
	Роза коричная
	21,5

	Румяный
	33,3
	Бесшипный
	11,3

	Витаминный
	32,5
	Багряный
	5,5

	Воронцовский-1
	30,1
	Юбилейный
	5,5


После суровой зимы 2005/2006г. ветви, поврежденные в предыдущем году златками, полностью усохли. На сорте Воронцовский – 3 было вырезано более 70% 3 - летних ветвей. Это свидетельствует о том, что златка является очень опасным вредителем стволовых органов шиповника.  
Полученные нами сведения о биологии вредителя, сроках вылета и динамике лета имаго розанной узкотелой златки явились биологической основой для разработки защитных мероприятий против этого опасного скрытоживущего вредителя. Учитывая специфику культуры, т. е. лечебное назначение плодов шиповника, основными средствами защиты от вредителей, в том числе от златки, должны быть экологически безопасные средства, в частности репелленты и биоинсектициты.

Для защиты этой культуры от розанной узкотелой златки  нами были испытаны  биологические препараты - репеллент сочва и биопрепарат фитоверм монофакторно и совместно с иммунокорректором иммуноцитофит для индукции иммунитета и оздоровления растительного организма.  Опыты были заложены на опытном участке ВНИИС им. В.И. Мичурина на сортах Воронцовский– 3 и Витаминный, посадки 1996 года.
Основным методом защиты ветвей шиповника от розанной узкотелой златки является вырезка (удаление) заселенных ветвей шиповника с плантации. Заселенные личинками вредителя ветви легко обнаруживаются, так как на них образуется галл, который на ветвях хорошо визуально заметен. В 90% случаев окукливание личинок розанной узкотелой златки происходит выше галла  на 8 – 10 см. Следовательно, точка вырезки ветви должны находится ниже галлооброзования. Правильная обрезка позволяет избавиться от личиночной стадии вредителя почти на 100% и предотвратить на следующий год заселение этим вредителем новых ветвей шиповника. На обрезанной ветви быстро восстанавливаются побеги и на следующий год обрезанная ветвь дает урожай наравне со здоровой ветвью. Обрезку ветвей следует проводить весной до третьей декады мая. Обязательным мероприятием после обрезки ветвей шиповника является сжигание их во избежание вылета жуков, т.к. в обрезанных, даже сухих ветвях, личинки златки докармливаются, окукливаются и в последствии жуки прилетают на шиповник и откладывают яйца на здоровые ветви.   
Недостаток обрезки в том, что, уничтожая личиночную стадию розанной узкотелой златки при сжигании ветвей мы уничтожаем также и естественных энтомофагов – паразита Tetrastichus chearingi (сем Eulophidae, надсем Chalcidoidea) и Kalterbachia arum Thoms. Гибель энтомофагов можно предотвратить, если все срезанные ветви собрать и поместить в закрытую емкость (контейнер) затянутую сверху сеткой с диаметром ячеек 2-2,5 мм. Вредитель останется в емкости и погибнет, а отродившиеся особи полезных паразитических насекомых вылетят через отверстия сетки и будут сохранены.
 
Применение органического удобрения позволяет уменьшить вредоносность златки. Отрастающие ветви на удобренном участке вырастают более толстыми и становятся менее привлекательными для жуков розанной узкотелой златки. Проделанные личинками златки кольцеобразные ходы в таких ветвях шиповника заливаются камедью, в местах повреждения происходит нарастание каллуса. В последствии такие ветви имеют вполне здоровый вид и хорошо плодоносят. Отмечается гибель личинок в сильных ветвях на растениях, под которые было внесено органическое удобрения (60т/га). После экстремально холодной зимы 2005/2006 года даже при внесении удобрений ветви шиповника на сорте Воронцовский - 3 засохли на 35%. В контроле без удобрений засохли  все заселенные вредителем ветви. 
Метод обрезки более эффективен если он сочетается с обработкой био -  репеллентом сочва или био-препаратом фитоверм. 
Дело в том, что розанная узкотелая златка заселяет и другие культуры -   ежевику, малину, размножается на дикорастущем шиповнике, откуда и мигрирует на культурный. Без применения препаратов произойдет заселение  культурных плантаций шиповника златкой в результате миграции вредителя с естественных биотопов. Для уничтожения мигрирующих особей, во время лета жука в 1-2 декадах июня следует проводить обработку плантации фитовермом (0,2л/га) или репеллентом сочва (0,5л/га). 
 Был разработан и предложен для применения метод полосных обработок, состоящий в том, что полосы, обрабатываемые репеллентом, чередуют с полосами, обрабатываемыми инсектицидами (Авторское свидетельство № 440009 с приоритетом от 23 июня 1972г., авторы: Болдырев М.И.,  Добросердов С.Г.). Оптимальным является сочетание 4-6 - рядных полос, обработанных, репеллентом с 2 – рядными полосами, обрабатываемыми биоинсектицидом фитоверм.  Обработанные репеллентом растения приобретают не свойственный им запах, т. е. становятся «чужими» и яйцекладущие самки не приближаются к ним, они улетают искать «свое» кормовое растение. 
Вредитель с обработанных репеллентом полос перелетает на ряды, где отсутствует отпугивающий запах, и там гибнет от примененного био-инсектицида (фитоверм).
Предложенный способ защиты  шиповника от личинок розанной узкотелой златки позволяет сохранить полезную энтомофауну агроценоза и получить не загрязненную остатками пестицидов витаминную продукцию.   
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