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Настоящее сообщение основывается на итогах обработки материала, собранного автором на территории Курской и Белгородской областей, а также на анализе коллекции жесткокрылых Белгородского госуниверситета. Рассмотрен видовой состав семейств Erotylidae и Endomychidae юга Среднерусской лесостепи, для каждого вида приведены точки нахождения в природе и краткие сведения по биологии. Следует отметить, что до настоящего времени целенаправленной инвентаризации фауны семейств Erotylidae и Endomychidae для указанного региона не проводилось. 
Семейство Erotylidae
Представители семейства – облигатные мицетофаги, развивающиеся за счет различных, в первую очередь базидиальных грибов [Никитский и др., 1996].

Род Dacne Latreille, 1796
Dacne bipustulata (Thunberg, 1781)

Материал: Белгородская обл., Белгород, Сосновка, бор, под корой, 01.07.1985, Присный А.В.; Белгородская обл., Белгородский р-н, окр. с. Пуляевка, лес, в древесн. грибах, 09.08.2007, Коваленко Я.Н.; Белгородская обл., Белгородский р-н, с. Пуляевка, на древесн. грибах, 08.07.2008, Коваленко Я.Н.
Вид развивается на самых разных ксилотрофных грибах [Никитский и др., 1996].
Род Combocerus Bedel, 1868
Combocerus glaber (Schaller, 1783)
Материал: Белгородская обл., Губкинский р-н, участок «Ямская степь» государственного природного заповедника «Белогорье», Суры, 03-18.06.2006, Присный А.В.
По Н.Б. Никитскому, обычно встречается под камнями, сухим навозом, под гниющими растительными остатками и заплесневевшими досками, обычно в открытых биотопах [Никитский и др., 1996]. 
Род Triplax Herbst, 1793

Triplax aenea (Schaller, 1783)
Материал: Курская обл., окр. г. Курчатова, Голубой Лог, под поражённой грибами корой тополя, 08.04.2007, Коваленко Я.Н.
Вид развивается за счет агариковых грибов из рода Pleurotus, однако,  имаго могут питаться и на других грибах [Никитский и др., 1996].
Triplax lepida (Faldermann, 1837)
Материал: Белгородская обл., Борисовский р-н, участок «Лес на Ворскле» государственного природного заповедника «Белогорье», оконная ловушка, 20-21.06.2009, Коваленко Я.Н.; кроме того, в коллекции Белгородского университета имеется экземпляр этого вида без этикетки.
Как и предыдущий вид, развивается преимущественно за счет грибов из рода Pleurotus [Никитский и др., 2008].
Triplax rufipes (Fabricius, 1787)

Материал: Белгородская обл., Белгородский р-н, окр. с. Пуляевка, лес, в древесн. грибах, 03.08.2007, Коваленко Я.Н.; Белгородская обл., Борисовский р-н, участок «Лес на Ворскле» государственного природного заповедника «Белогорье», оконная ловушка, 22-23.06.2009, Коваленко Я.Н.
В развитии связан с грибами из рода Pleurotus [Никитский и др., 1996].

Triplax collaris (Schaller, 1783)

Материал: Белгородская обл., Борисовский р-н, участок «Лес на Ворскле» государственного природного заповедника «Белогорье», оконная ловушка, 21.06.2009, Коваленко Я.Н.

В своем развитии связан с грибами из рода Pleurotus [Никитский и др., 2008].
Род Tritoma Fabricius, 1775

Tritoma subbasalis (Reitter, 1896)

Материал: Курская обл., Курчатовский р-н, окр. д. Колпаково, в древесном грибе, 03.04.2008, Коваленко Я.Н.; Курская обл., Курск, берег р. Тускарь, на древесном грибе, 09.04.2008, Коваленко Я.Н.; 

В своем развитии вид связан с трутовыми грибами из семейства Polyporaceae [Никитский и др., 1996].
Tritoma bipustulata Fabricius, 1775

Материал: Курская обл., окр. г. Курчатова, Голубой Лог, 10.06.2008, Коваленко Я.Н.; Белгородская обл., Белгород, Архиерейская роща, 01.07.1990, Присный А.В.
Как и предыдущий вид, в развитии связан с грибами семейства Polyporaceae [Никитский и др., 1996].
Семейство Endomychidae
Как и грибовики (Erotylidae), представители семейства являются облигатными мицетофагами, но при этом их развитие в меньшей степени связано с грибами из Polyporaceae и Agaricales [Никитский и др., 1996].
Род Symbiotes Redtenbacher, 1849
Symbiotes gibberosus (Lucas, 1846)

Материал: Белгородская обл., Борисовский р-н, участок «Лес на Ворскле» государственного природного заповедника «Белогорье», под корой дуба, 19.04.2009, Коваленко Я.Н.

Вид связан с развивающимися на гнилой древесине и коре лиственных деревьев грибами, нередко встречается вместе с муравьями из рода Lasius Fabricius, 1804 [Никитский, 2008].

Род Leiestes Dejean, 1836

Leiestes seminigra (Gyllenhal, 1808)
Материал: Белгородская обл., Белгородский р-н, окр. д. Соломино, в поваленной трухлявой осине, 19.07.2009, Коваленко Я.Н.

В развитии вид связан с белыми гнилями лиственных деревьев. Вероятно, по типу питания – сапромицетофаг или мицетофаг [Никитский и др., 2008]. 

Род Dapsa Latreille, 1829

Dapsa denticollis (Germar, 1817)

Материал: Курская обл., окр. г. Курчатова, лиственный лес, оконная ловушка, 08-22.09.2008, Коваленко Я.Н.; Белгородская обл., Губкинский р-н, участок «Ямская степь» государственного природного заповедника «Белогорье», Суры, почвенная ловушка, 16.06.-26.07.2006, Присный А.В.; там же, 24.08.2006, Присный А.В.; Белгородская обл., Губкинский р-н, участок «Ямская степь» государственного природного заповедника «Белогорье», кошение перед закатом, 03.08.2009, Коваленко Я.Н.
По литературным данным, вид встречается под корой и на ветвях гнилых деревьев, а также в старых, часто березовых пнях [Крыжановский, 1965; Mazur, 1983]. Однако есть указания на то, что виды этого рода собираются кошением по растениям, пораженным паразитическими грибами [Исаев, Егоров, 2006].  
Род Lycoperdina Latreille, 1807

Lycoperdina succincta (Linnaeus, 1767)

Материал: Курская обл., окр. г. Курчатова, лиственный лес, оконная ловушка, 29-31.07.2008, Коваленко Я.Н.; Белгородская обл., Борисовский р-н, с. Никитовка, балка, луг, 17.04.1997, Присный А.В.
Личинки этого вида питаются грибами-дождевиками (виды рода Lycoperdon и Bovista nigrescens) [Никитский и др., 1996].
Род Mycetina Mulsant, 1846

Mycetina cruciata (Schaller, 1783)

Материал: Белгородская обл., Новооскольский р-н, участок «Стенки Изгорья» государственного природного заповедника «Белогорье», на нижней стороне лежащего на земле обломка ствола ивы, пораженного ксилотрофными грибами, 03.08.2009, Коваленко Я.Н.

В своем развитии вид связан с грибами Coniophora puteana и С. olivacea, имаго могут проходить дополнительное питание на других грибах [Никитский и др., 1996].
Род Endomychus Panzer, 1795

Endomychus coccineus (Panzer, 1795)

Материал: Белгородская обл., Борисовский р-н, участок «Лес на Ворскле» государственного природного заповедника «Белогорье», под корой ясеня, 21.04.2009, Коваленко Я.Н.; Белгородская обл., Шебекинский р-н, окр. с. Титовка, дубрава, 22.05.2009, Присный А.В.
Вид развивается за счет питания грибом Chondrostereum purpureum, растущем на отмерших лиственных деревьях [Никитский и др., 1996]. 

Выводы
Проанализирован видовой состав семейств Erotylidae и Endomychidae юга Среднерусской лесостепи на примере Курской и Белгородской областей. Всего для Erotylidae приводится 8 видов, для Endomychidae – 6 видов. Следует отметить, что приведенный перечень, по всей видимости, не является полным. Так, для семейства Erotylidae весьма вероятно нахождение на территории исследуемого региона других видов рода Triplax Hbst., в частности T. russica (Linnaeus, 1758) и T. scutellaris Charpentier, 1825. Не исключено обнаружение других видов рода Dacne Latr. Из семейства Endomychidae возможным обитателем исследуемых территорий, по мнению автора, является Dapsa trimaculata Motschulsky, 1835.
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Summary

In the article the list of species of families Erotylidae and Endomychidae (Insecta, Coleoptera) of the south of Middle Russian forest-steppe on an example of Kursk and Belgorod provinces is resulted. For family Erotyldae 8 species, for family Endomychidae - 6 species are gived.
