IV Съезд Паразитологического общества при РАН

Паразитология в XXI веке: проблемы, методы, решения

Программа 

(предварительный вариант на 16 апреля 2008 г.)

Регламент: пленарные лекции – 30 мин, устные доклады 20 мин, из них 5 мин на вопросы. Утренние заседания: 10:00 – 13:00; вечерние заседания 14:30-19:00
20 октября 

Заезд и регистрация участников конференции.

21 октября

08.00 – 09.00 - Регистрация участников конференции

10.00. – 10.30             Открытие конференции.

Вступительное слово: директор Зоологического института РАН, чл.-корр. РАН О.Н. Пугачев и президент Паразитологического Общества при РАН, д.б.н., проф. К.В. Галактионова.

Пленарные лекции

Председатель: чл.-корр. РАН, академик Литовской АН В.Л. Контримавичус

Галактионов К.В. (Зоологический институт РАН) Паразитология наших дней – классические представления в свете новых концепций

Пугачев О.Н. (Зоологический институт РАН) Паразитарные сообщества: уточнение понятий и подходы к анализу

E. Hoberg (Animal Parasitic Diseases Laboratory, USA) Climate Change and the Structure of Host-Parasite Systems
Устные доклады (две параллельные сессии)

Сессия 1. Экологическая и эволюционная паразитология

Со-председатели: проф., д.б.н. Е.П. Иешко, проф., д.б.н. Б.В. Ромашов
Иешко Е. П. ПРОСТРАНСТВЕННАЯ СТРУКТУРА, ЗАКОНОМЕРНОСТИ ДИНАМИКИ И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ЧИСЛЕННОСТИ ПАРАЗИТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗМОВ. Институт биологии КНЦ РАН. Россия Петрозаводск (185910 ул. Пушкинская, 11): ieshko@krc.karelia.ru. (Доклад).

Ромашов Б. В. АРЕАЛЫ УЗКО СПЕЦИФИЧНЫХ ГЕЛЬМИНТОВ И ЭВОЛЮЦИЯ ХОЗЯЕВ. Россия Воронеж (394080 Воронежский заповедник, ст. Графская, тел  (4732) 594-982): bvrom@rambler.ru. (Доклад).

Бекиш О.-Я. Л. ГЕЛЬМИНТЫ  КАК ПЕРВЫЕ КСЕНОТРАНСПЛАНТАТЫ В ЭВОЛЮЦИИ МЛЕКОПИТАЮЩИХ И ЧЕЛОВЕКА. Витебский государственный медицинский университет. Беларусь, Витебск (210023 пр. Фрунзе, 27): janbekish@tut.by (Доклад).

Савинов А. Б. АУТОЦЕНОЗ И ДЕМОЦЕНОЗ – НОВЫЕ КАТЕГОРИИ ДЛЯ ПАРАЗИТОЛОГИИ, ЭКОЛОГИИ И ЭВОЛЮЦИОННОЙ БИОЛОГИИ. Нижегородский государственный университет. Россия Нижний Новгород (603950 пр. Гагарина, 23-1): sabcor@mail.ru. (Доклад).

Аниканова В. С., Бугмырин С. В. , Иешко Е. П. ЗАВИСИМОСТЬ ГЕЛЬМИНТОФАУНЫ МЕЛКИХ МЛЕКОПИТАЮЩИХ КАРЕЛИИ ОТ ИХ ПИЩЕВОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ. Институт биологии КНЦ РАН. Россия, Карелия, Петрозаводск (185910 ул. Пушкинская, 11, тел.  (8142)76-27-06): anikanov@krc.karelia.ru. (Доклад).

Бутвиловский В. Э., Давыдов В. В., Бутвиловский А. В., Черноус Е. А. , Давыдов А. В. О СХОДСТВЕ ПЕРВИЧНОЙ СТРУКТУРЫ МРНК, КОДИРУЮЩИХ РЯД МИТОХОНДРИАЛЬНЫХ БЕЛКОВ ЧЕЛОВЕКА И ТРИХИНЕЛЛЫ. Белорусский государственный медицинский университет. Беларусь, Минск (220116, пр. Дзержинского, 83): alexbutv@rambler.ru. (Доклад).

Жигилева О. Н. РАЗНООБРАЗИЕ ГЕЛЬМИНТОВ И ГЕНЕТИЧЕСКАЯ ИЗМЕНЧИВОСТЬ В ПОПУЛЯЦИЯХ ХОЗЯЕВ (НА ПРИМЕРЕ МЕЛКИХ МЛЕКОПИТАЮЩИХ). Тюменский государственный университет. Россия, Тюмень (625043, Пирогова, 3): zhigileva@mail.ru. (Доклад).

Гузеева Е. А. СПЕЦИФИЧНОСТЬ, ВИДОВЫЕ КОМПЛЕКСЫ И СТРУКТУРА ИНФРАПОПУЛЯЦИИ НЕМАТОД СЕМЕЙСТВА THELASTOMATIDAE (OXYURIDA: NEMATODA). Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова. Россия, Москва (119991): guzeyeva@mail.ru. (Доклад).

Крижанаускене А., Хеллгрин О., Бенч С. , Валькюнас Г. ВНУТРИВИДОВЫЕ И МЕЖДУВИДОВЫЕ ГЕНЕТИЧЕСКИЕ РАЗЛИЧИЯ ГЕМОПРОТЕИДОВ (HAEMOSPORIDA, HAEMOPROTEIDAE): ФИЛОГЕНЕТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ИХ МОРФОЛОГИЧЕСКИХ ПРИЗНАКОВ. Институт экологии Вильнюсского университета. Литва Вильнюс (LT-08412  ул. Академийос 2  тел. +370 2729269, факс. +370 2729352): asta@ekoi.lt. (Доклад).

Русинек Е. В. , Костыгов А. Ю. Молекулярно-филогенетический анализ моногеней семейства Tetraonchidae Bychowcky, 1937. Зоологический институт РАН. Россия Санкт-Петербург (199034 Университетская наб., 1): roussinek@gmail.com, kostygov@gmail.com. (Доклад).

Симакова А. В., Воссбринк Ч. Р. , Андреадис Т. Г. ПРОТИВОРЕЧИВЫЕ ДАННЫЕ ПО УЛЬТРАСТРУКТУРЕ И МОЛЕКУЛЯРНОЙ ФИЛОГЕНИИ РОДА AMBLYOSPORA (MICROSPORIDIA: AMBLYOSPORIDAE) И РОДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОВ МИКРОСПОРИДИЙ ИЗ КРОВОСОСУЩИХ КОМАРОВ СИБИРИ. Томский государственный университет. Россия, Томск (634050 ул. Ленина, 32  тел. (3822) 47-08-31): omikronlab@yandex.ru. (Доклад).
Сессия 2. трансмиссия паразитов в природных экосистемах

Со-председатели: проф., д.б.н. А.И. Гранович, к.б.н. Г.И. Атрашкевич

Атрашкевич Г. И. СКРЕБНИ РОДА CORYNOSOMA LUHE, 1904 (ACANTHOCEPHALES; POLYMORPHIDAE) В ОХОТСКОМ МОРЕ И ПАРАЗИТАРНАЯ СИСТЕМА ДОМИНИРУЮЩЕГО ВИДА C. STRUMOSUM (RUDOLPHI, 1819). Институт биологических проблем Севера ДВО РАН. Россия  Магадан (685000 ул. Портовая, 18, тел. лаб. (84132)634542, факс - (84132)634463 ): gatr@ibpn.ru. (Доклад).

Бакай Ю. И. ФАУНА ПАРАЗИТОВ МАЛОГО МОРСКОГО ОКУНЯ SEBASTES VIVIPARUS. Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича (ПИНРО). Россия Мурманск (183763, ул. Книповича, 6, тел. (8152) 47 37 21, факс (8152) 47 33 31): bakay@pinro.ru. (Доклад).

Куклин В. В. ПАРАЗИТИЧЕСКИЕ ПЛОСКИЕ ЧЕРВИ ЧАЕК РОДА LARUS БАРЕНЦЕВА МОРЯ. Мурманский морской биологический институт КНЦ РАН. Россия Мурманск (183010 ул. Владимирская, 17): VV_Kuklin@mail.ru. (Доклад).

Атрашкевич Г. И., Орловская О. М. , Регель К. В. ПЕРВЫЕ СВЕДЕНИЯ О ПАРАЗИТАХ ОХОТОМОРСКОЙ ПОПУЛЯЦИИ ОБЫКНОВЕННОЙ ГАГИ (SOMATERIA MOLLISSIMA L.). Институт биологических проблем Севера ДВО РАН. Россия  Магадан (685000 ул. Портовая, 18, тел. лаб. (84132)634542, факс - (84132)634463 ): gatr@ibpn.ru; kire@ibpn.ru. (Доклад).

Гуль И. Р.  КОМПЬЮТЕРНАЯ БАЗА ДАННЫХ «ГЕМОСПОРИДИИ ПТИЦ ФАУНЫ УКРАИНЫ»: РАЗРАБОТКА И ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ. Лаб. медицинской зоологии УАМБН. Украина г. Киев: vikant@mail.lviv.ua. (Доклад).

Кириллова Н. Ю., Кириллов А. А. , Чихляев И. В. АНАЛИЗ ГЕЛЬМИНТОФАУНЫ ПОЗВОНОЧНЫХ ЖИВОТНЫХ ЮГА СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ И ФАКТОРЫ ЕЁ ФОРМИРОВАНИЯ. Институт экологии Волжского бассейна РАН. Россия Тольятти (445003 ул. Комзина, 10): parasitolog@yandex.ru. (Доклад).

Корнилова О. А. ЗАВИСИМОСТЬ ПАРАЗИТИЧЕСКИХ ИНФУЗОРИЙ МЛЕКОПИТАЮЩИХ ОТ ПОВЕДЕНИЯ ХОЗЯИНА. Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена. Россия  Санкт-Петербург (191186 наб. р. Мойки, 48, Тел.: (812) 314-46-15, Факс: (812) 312-11-95): 1kornilova@mail.ru, quail@rbcmail.ru. (Доклад).

Литвинов В. Ф. , Липницкий С. С. МОЛЛЮСКИ БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ – ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ХОЗЯЕВА ГЕЛЬМИНТОВ, ПАРАЗИТИРУЮЩИХ У ОХОТНИЧЬЕ–ПРОМЫСЛОВЫХ ЗВЕРЕЙ. УО Белорусский государственный технологический университет. Беларусь Минск (220006 ул. Свердлова, 13А): mli_2002@tut.by. 

Радченко Н. М. , Шабунов А. А.  ЭКОЛОГО-ГЕЛЬМИНТОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ АМФИБИЙ В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ. Вологодский институт развития образования. Россия Вологда (160012  Козленская, 57 тел 8 8172 753020, 8 8172 725101): vologda_radnell@mail.ru, aashabunov@yandex.ru. (Доклад).

Щепина Н. А. , Балданова Д. Р. ГЕЛЬМИНТОФАУНА МОНГОЛЬСКОЙ ЖАБЫ В ЗАБАЙКАЛЬЕ. Институт общей и экспериментальной биологии СО РАН. Россия Улан-Удэ (670047 ул. Сахьяновой, 6, (3012)434225, (3012)433034): natschepina@rambler.ru, drb@biol.bscnet.ru. (Доклад).

Сессия 3. Биологические основы медицинской паразитологии

Со-председатели: проф., д.м.н. С.С. Козлов, проф., д.м.н. А.Ф. Никитин
Бекиш В. Я. , Бекиш О.-Я. Л.  НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ЛЕЧЕНИЮ ТЕНИИДОЗОВ ЧЕЛОВЕКА. Витебский государственный медицинский университет. Беларусь Витебск (210023 пр. Фрунзе, 27): bekishvl@tut.by. (Доклад).

Адоева Е. Я., Козлов С. С., Никитин А. Ф. , Лепнева С. В.  МИКРОГЕМОЦИРКУЛЯТОРНОЕ РУСЛО СОЕДИНИТЕЛЬНОТКАННЫХ КАПСУЛ ТКАНЕВЫХ ЛИЧИНОК ГЕЛЬМИНТОВ. Военно-медицинская академия. Россия, Санкт-Петербург (195006 ул. Академика Лебедева, 6, кафедра инфекционных болезней ВМедА, тел. 292-33-51,  тел/факс (812)542-60-03): infection@list.ru, infectology@mail.ru, adoeva@mail.ru. (Доклад).

Богданова Е. Н.  ПРОЦЕССЫ СИНАНТРОПИЗАЦИИ КЛЕЩЕЙ И ИХ ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ. Московская Медицинская Академия  им. И.М.Сеченова,. Россия Москва (129329, Научный проезд, 18, телефон (495) 332-01-19, факс 8 (499) 794-44-13, ): nekton-zieger@mail.ru, disinfin@mtu-net.ru. (Доклад).

Лукманова Г. И. , Билалов Ф. С.  СТРУКТУРА ПОПУЛЯЦИИ ECHINOCOCCUS GRANULOSUS НА ЮЖНОМ УРАЛЕ. ГОУ ВПО Башкирский государственный медицинский университет,. Россия, Уфа ( 450000 Ленина 3): lukmanova62@mail.ru. (Доклад).

Нагорный С. А., Бескровная Ю. Г., Кормиленко И. В. , Мороз Н. В.  СЕЗОННОСТЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ДИРОФИЛЯРИОЗА НА ТЕРРИТОРИИ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ. ФГУН РостовНИИ микробиологии и паразитологии. Россия, Ростов-на-Дону (344000 пер. Газетный, 119): parazitov.net@mail.ru. (Доклад).

Рачковская И. В.  ПРИМЕНЕНИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ В ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ГЕЛЬМИНТОЛОГИИ. Белорусский государственный медицинский университет. Беларусь, Минск (2200116 пр-т Дзержинского, 83, корпус 5; тел. 271-94-13): alexbutv@rambler.ru. (Доклад).

Чобанов Р. Э., Мамедли Г. М. , Гусейнзаде Ш. Н. Массовая миграция населения и ее воздействие на паразитологическую ситуацию благополучных территорий. Азербайджанский Медицинский Университет. Азербайджан, Баку (AZ 1022  А.Бакыханова, 23): elfemltd@azdata.net. 

Постерная сессия 1
морфо-физиологические и экологические аспекты паразитизма
(стендовые доклады к сессиям 1-6)
Со-председатели: проф., д.б.н. Н. А. Головина, к.б.н. П.И. Герасев
Белофастова И. П.  ПРОИСХОЖДЕНИЕ ФАУНЫ СКРЕБНЕЙ РЫБ ПОНТО-АЗОВА. Институт биологии южных морей НАН Украины. Севастополь, Крым, Украина (99011 пр. Нахимова, 2,  р.т. 380 (692) 550-912): irinabeloff @mail.ru. (Постер).

Вишняков А. Э. , Ересковский А. В. СТАБИЛЬНОСТЬ АССОЦИАЦИЙ МЕЖДУ ГУБКАМИ И ИХ БАКТЕРИАЛЬНЫМИ СИМБИОНТАМИ (НА ПРИМЕРЕ OSCARELLA TUBERCULATA И HALISARCA DUJARDINI) Санкт-Петербургский Государственный Университет. Россия  Санкт-Петербург (199034  Университетская наб., 7/9 тел 328-9688): vishnyakov@hotmail.com. (Постер).

Герасев П. И.  МОНОГЕНЕИ (MONOGENEA, PLATYHELMINTHES) ПЕСКАРЕЙ (GOBIOININAE, CYPRINIDAE, PISCES)  КАК МАРКЕРЫ ИХ СИСТЕМАТИКИ И ФИЛОГЕНИИ. Зоологический институт РАН. Россия Санкт-Петербург (199034 Университетская наб., 1 тел 812-328-06-11; факс: 812-328-29-41): gerasev_vermes@zin.ru (Постер).

Дои Х., Юрлова Н. И., Водяницкая С. Н., Кикучи Е. , Шикано Ш.  ИЗМЕНЕНИЯ ПОДПИСИ СТАБИЛЬНЫХ ИЗОТОПОВ АЗОТА В ТКАНЯХ ХОЗЯИНА ВЫЗВАННЫЕ ПАРАЗИТАМИ. Институт систематики и экологии животных СО РАН. Россия Новосибирск (630091 ул. Фрунзе, 11, тел. (383) 2170826  факс (383)2170973): yuni@eco.nsc.ru, yurlova@ngs.ru. (Постер).

Ромашова Н. Б.  ЭКОЛОГИЯ СООБЩЕСТВ ГЕЛЬМИНТОВ РЫЖЕЙ ПОЛЕВКИ (CLETHRIONOMYS GLAREOLUS) В УСЛОВИЯХ ОСТРОВНЫХ ЛЕСОВ ЦЕНТРАЛЬНОГО ЧЕРНОЗЕМЬЯ. Воронежский заповедник. Россия Воронеж (394080 ст. Графская, тел  (4732) 594-982): bvrom@rambler.ru. (Постер).

Анисимова Е. И., Кекшина А. М., Котлерчук С. В. , Полоз С. В.  ВИДОВОЙ CОСТАВ ГЕЛЬМИНТОВ В РАЗЛИЧНЫХ ПОПУЛЯЦИЯХ БЕЛОВЕЖСКОГО ЗУБРА В БЕЛАРУСИ. ГНПО «НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам». Беларусь Минск (220072, ул. Академическая, 27, тел. (375) 2841462, факс  (375) 2841036   ): sid@biobel.bas-net.by, anurban2007@yandex.ru. (Постер).

Буракова А. В.  ПОКАЗАТЕЛИ ПАРАЗИТАРНОЙ ИНВАЗИИ ОСТРОМОРДОЙ ЛЯГУШКИ RANA ARVALIS NILSS. АНТРОПОГЕННО НАРУШЕННЫХ ТЕРРИТОРИЙ. Институт экологии растений и животных Уральского округа РАН. Россия, Екатеринбург (620144 ул. 8 Марта 202): annabios@list.ru. (Постер).

Кириллова Н. Ю., Кириллов А. А. , Вехник В. П.  ГЕЛЬМИНТОФАУНА ВИДОВ-ДВОЙНИКОВ MYOTIS BRANDTI (EVERSMANN, 1845) И M. MYSTACINUS (KUHL, 1819) (CHIROPTERA: VESPERTILIONIDAE). Институт экологии Волжского бассейна РАН. Россия Тольятти (445003 ул. Комзина, 10): parasitolog@yandex.ru. (Постер).

Лихачев С. Ф. , Монтина И. М.  Сезонные явления в жизненном цикле Parastasia fennica (Euglenidae, Parastasiida). Челябинский государственный педагогический университет. Россия Челябинск (454074  ул. Бажова, 48, ЧГПУ, каф. зоологии): likhaschev@mail.ru. (Постер).

Лукиянов С. В., Ручин А. Б., Чихляев И. В. , М.К. Р.  ГЕЛЬМИНТОФАУНА ОСТРОМОРДОЙ ЛЯГУШКИ RANA ARVALIS (AMPHIBIA: ANURA) В МОРДОВИИ. Мордовский государственный университет, Институт экологии Волжского бассейна РАН. Россия, Саранск (430000 ул. Большевистская, 68): sasha_ruchin@rambler.ru. (Постер).

Лукьянцев С. В.  ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЛАБОРАТОРНЫХ КУЛЬТУР ТАРАКАНОВ ДЛЯ ПАРАЗИТОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ. Томский государственный университет. Россия Томск (634050 пр. Ленина, 36 тел/факс (3822) 529 853): lukyantsev@list.ru. (Постер).
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Пленарные лекции
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Доровских Г. Н.  СОСТОЯНИЕ ПОПУЛЯЦИЙ LERNAEA CYPRINACEA (COPEPODA: LERNAEIDAE) И КАРАСЯ CARASSIUS CARASSIUS L. ИЗ ОЗЕРА ДЛИННОЕ (БАССЕИН РЕКИ ВЫЧЕГДА). Сыктывкарский государственный университет. Россия, Сыктывкар (167001 Октябрьский пр., 55  tel +7(8212) 32-26-21, (8212) 43-68-20): dorovsk@syktsu.ru. (Доклад).

Карасев А. Б., Шульман Б. С. , Пономарев С. В.  ПАРАЗИТОФАУНА ТРЕХИГЛОЙ КОЛЮШКИ GASTEROSTEUS ACULEATUS L. ИЗ РЕЛИКТОВОГО ОЗ. МОГИЛЬНОЕ (О. КИЛЬДИН, БАРЕНЦЕВО МОРЕ). Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М.Книповича (ПИНРО). Россия Мурманск (183038 ул. Книповича, 6, тел. (815 2) 47-37-21, факс (815 2) 47-33-31): paralab@pinro.ru, shulman_vermes@zin.ru. (Доклад).
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Заседание 1 съезда Паразитологического общества при РАН 

Председатель: чл.-корр. РАН О.Н. Пугачев

Галактионов К.В. (президент ПО РАН) Отчетный доклад президента ПО РАН за период 2003-2008 гг.
Прения по докладу

Герасев П.И. (председатель ревизионной комиссии) Отчетный доклад председателя ревизионной комиссии ПО РАН за период 2003-2008 гг.

Прения по докладу

Выдвижение кандидатур на должность членов Центрального Совета и Президента ПО при РАН

Голосование по предложенным кандидатурам

23 октября

Пленарные лекции

Председатель: чл.-корр. РАН О.Н. Пугачев

Балашов Ю.С. (Зоологический институт РАН) Происхождение паразитизма у членистоногих 

Рысс А. Ю. (Зоологический институт РАН) Эволюция фитопаразитических нематод 
Устные доклады (две параллельных сессии)

Сессия 7. Эктопаразиты и переносчики 

Со-председатели:  д.б.н. С.В. Миронов, к.б.н. А.В. Бочков 

Бочков А. В.  МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ АДАПТАЦИИ АКАРИФОРМНЫХ КЛЕЩЕЙ (ACARI: ACARIFORMES) К ПОСТОЯННОМУ ПАРАЗИТИЗМУ НА МЛЕКОПИТАЮЩИХ. Зоологический институт РАН. Россия Санкт-Петербург (199034 Университетская наб., 1): prostigmata@zin.ru. (Доклад).

Будаева И. А. , Хицова Л. Н.  Патогенные организмы преимагинальных стадий мошек (Diptera, Simuliidae) в условиях среднерусской лесостепи. Воронежский государственный университет. Россия Воронеж (Университетская пл.,1, ВГУ, биолого-почвенный ф-т): tmz288@bio.vsu.ru. (Доклад).

Гончаров А. И. Об областях обитания и особенностях подвидов Nosopsyllus laeviceps (Insecta:Ceratophyllidae). ФГУЗ «Ставропольский научно-исследовательский противочумный институт» Роспотребнадзора. Россия Ставрополь (355035 ул.Советская, 13-15  рабочий телефон/факс 8(8652)26-03-12; тел. 8(8652)35-34-86.): admnip@mail.stv.ru. 

Каплич В. М. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ИЗУЧЕНИЯ КРОВОСОСУЩИХ МОШЕК (DIPTERA: SIMULIIDAE) НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ. Белорусский государственный технологический университет. Беларусь Минск (220006 ул. Свердлова 13а): kaplichVM@mail.ru. 
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Болотин Е. И. , Федорова С. Ю. АНТРОПОПАРАЗИТАРНЫЕ СИСТЕМЫ – ОБЪЕКТ ИЗУЧЕНИЯ ЭПИДЕМИОЛОГИИ ИНФЕКЦИОННЫХ (ПАРАЗИТАРНЫХ) БОЛЕЗНЕЙ. Тихоокеанский институт географии ДВО РАН. Россия, Владивосток (690041, улица Радио 7): bolotin@tig.dvo.ru 
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Алексеев А. Н. , Дубинина Е. В.  ПОЛОВОЕ ПОВЕДЕНИЕ КРОВОСОСУЩИХ ЧЛЕНИСТОНОГИХ – ПЕРЕНОСЧИКОВ БОЛЕЗНЕЙ, ЕГО ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ПОДДЕРЖАНИЯ ЦИРКУЛЯЦИИ ВОЗБУДИТЕЛЕЙ ПРИРОДНООЧАГОВЫХ ИНФЕКЦИЙ И БОРЬБЫ С НИМИ. Зоологический институт РАН. Россия  Санкт-Петербург (199034 Университетская наб., 1): devana@HD1389.spb.edu. (Доклад).
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