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The hoverflies are one of the biggest family of Diptera, including more than 5000 species. The specimens are between 4 and 25 mm in size, black or yellowish in colour with more or less visible patterns of the body or on the wings. Many species can be found on flowers. The larvae of the species can be divided in different feeding types.

In the family there are phytophagous, xylophagous, aquatic, detritophagous and zoophagous species with different specializations and transitions of latter.

The history of investigating the hoverflies of Nepal started in 1849 with the description of Walker’s Eristalis solitus (= E. cerealis). Further records and descriptions revealed 21 hoverfly species in Nepal until 1923. 

After this time, following publications can be noticed: Bhatia & Shaffi (1933), Coe (1964), Thompson (1965, 1974), Vockeroth (1971), Lambeck & Kiauta (1973), Lambeck & Van Brink (1975), Knutson et al. (1975). Most of those papers deal with the fauna of Everest area and the valley of Kathmandu. The checklist of Nepal  (Kapoor et al. 1979) shows 98 species of hoverflies.

Hippa (1978), Wiegmann (1986), Thompson & Ghorpade (1992), Ghorpade (1994), Thompson & Evenhuis (1998), and Shrestha & Aryal (2000) described some more new species and give single records of distinct species. In total, a list of 109 species was established for Nepal from the earliest publication to 2003.

The recent material was collected in different regions of the Nepalese Kingdom during 6 expeditions of the Natural History Museum of Erfurt and 4 other journeys from 1992 to 2004.

At the current state, more than 185 species are recorded from Nepal of which more than 60 taxa are either new for science or doubtful in their allocation to known species. First results of those recent investigations were published in following papers:  Doczkal 2002, Claußen & Weipert 2003, Claußen & Weipert 2004, Weipert & Claußen (in press.). Among other results, eight species were described therein as new for science.

Potentially, one can assume a final total between 400 and 600 hoverfly species in the fauna of Nepal. Since Nepal is marked by elements of oriental and palaearctic region, a large number of species is thought to be still unknown for science. Since the occurrence and distribution of the hoverfly fauna of Nepal is still only fragmentary known, it is necessary to extend the investigations to different habitats and altitudes. The studies have to be combined with revisions of single genera including the fauna of both zoogeographic regions.
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Mit über 5000 bekannten Arten zählen die Schwebfliegen zu den artenreichsten Dipterenfamilien der Welt. Die 4 bis 25 mm großen Tiere sind meist schwarz oder gelblich, oft mit mehr oder weniger deutlichen Zeichnungen des Körpers oder der Flügel. Viele Arten sind regelmäßige Blütenbesucher. Die Larven der verschiedenen Arten sind mehreren Ernährungstypen zuzuordnen. So gibt es phytophage, xylophage, aquatische, detritophage und zoophage Arten mit diversen Spezialisierungen und Übergängen.

Die Erforschungsgeschichte der Schwebfliegen Nepals begann 1849 mit der von Walker aus Nepal beschriebenen Eristalis solitus (= E. cerealis). Weitere Fundmeldungen und Neubeschreibungen belegten bis 1923 insgesamt 21 Schwebfliegenarten für Nepal.

Es folgten Beiträge von Bhatia & Shaffi (1933), Coe (1964), Thompson (1965, 1974), Vockeroth (1971), Lambeck & Kiauta (1973), Lambeck & Van Brink (1975), Knutson et al. (1975)  zur Syrphiden-Fauna u.a. des Everest-Gebietes und des Kathmandu-Tales. Kapoor et al. belegten 1979 in einer Checkliste 98 Arten Schwebfliegen für Nepal. Weitere Neubeschreibungen und Fundmeldungen folgten von Hippa (1978), Wiegmann (1986), Thompson & Ghorpade (1992), Ghorpade (1994), Thompson & Evenhuis (1998) sowie Shrestha & Aryal (2000). Nach Angaben aus der Literatur wurden bis 2003 insgesamt 109 Syrphiden-Arten in Nepal nachgewiesen.

Die aktuellen Aufsammlungen fanden von 1992 bis 2004 im Rahmen von vier Reisen und sechs Expeditionen des Naturkundemuseum Erfurt in verschiedenen Landesteilen des Königreiches statt.

Nunmehr sind Vorkommen von über 185 Arten für Nepal belegt, davon sind ca. 60 Taxa nach bisherigen Recherchen noch unbeschrieben oder nicht sicher bekannten Arten zuordenbar. Erste Ergebnisse dieser jüngeren Forschungen sind in mehreren Arbeiten (u.a. Doczkal 2002, Claußen & Weipert 2003, Claußen & Weipert 2004, Weipert & Claußen in press.), u.a. mit Neubeschreibungen von acht Arten veröffentlicht worden.

Für Nepal wird eine Artenpotential von 400 bis 600 Schwebfliegenarten postuliert. Es besteht die dringende Notwendigkeit der weiteren zielgerichteten Erforschung verschiedener Naturräume und Höhenstufen im Nepal-Himalaya. Vorkommen und Verbreitung der durch orientalische und paläarktische Faunenelemente geprägten Schwebfliegenfauna in Nepal sind bisher nur fragmentarisch erfaßt und eine Vielzahl von Arten ist der Wissenschaft noch unbekannt.

