Памятка аспирантам

В течение всего периода обучения аспирант должен:

· сдавать кандидатские экзамены по истории и философии науки, иностранному языку в первый год обучения и специальной дисциплине в третий год обучения,

· проводить теоретическую и экспериментальную работу по теме диссертации,

· участвовать в научных конференциях в институте и в других научных собраниях, 

· опубликовать основные положения диссертационной работы не позднее, чем за 1 месяц до намеченного срока защиты,

· завершить работу над диссертацией и представить ее к защите на соискание ученой степени кандидата наук. В целях своевременной защиты рекомендуется представить диссертацию для обсуждения в лаборатории не позднее, чем за 5 месяцев, а в Диссертационный Совет – за 1,5 месяцев до окончания аспирантуры.
· защитить кандидатскую диссертацию в срок обучения в аспирантуре.

Каждый аспирант обязан в течение всего периода обучения принимать участие в научной и научно-общественной жизни института.

Тема диссертации, разработанная совместно с научным руководителем, обсуждается в лаборатории, утверждается на Ученом Совете не позднее трех месяцев со дня зачисления в аспирантуру.
Одновременно с темой диссертации утверждается и план работы аспиранта.

План составляется по годам обучения, в начале заполняется только план на первый год, а на последующие годы заполняется в период ежегодной аттестации.
В течение первого года аспирант обязан прослушать курс лекций и практических занятий по истории и философии науки, иностранному языку и сдать соответствующие экзамены.

Кандидатский экзамен по специальной дисциплине рекомендуется сдать в течение третьего года обучения, но не позднее предварительной защиты диссертации в лаборатории.

Для сдачи экзамена по специальности подается заявление на имя Директора института.

Аттестация проводится ежегодно и является формой контроля выполнения аспирантами индивидуального плана работы 

Перед аттестацией научный руководитель детально проверяет выполнение аспирантом рабочего плана на текущий год подготовки и вносит результаты проверки в соответствующие разделы индивидуального плана работы аспиранта. Одновременно научный руководитель совместно с аспирантом составляет план подготовки на следующий год.
Аттестация проводится на заседании Аспирантской комиссии, где аспирант отчитывается о ходе выполнения плана за текущий год и докладывает план работы на следующий год. Научный руководитель дает оценку работы аспиранта за соответствующий год. Предварительно аспирант докладывает о проделанной работе за год и план на следующий год на заседании лаборатории, где научный руководитель дает оценку работы аспиранта.

Аспиранты, не проявившие способностей в проведении научных исследований и не выполняющие в установленные сроки индивидуального плана работы без уважительных причин, не аттестуются и отчисляются из аспирантуры.
Все записи, связанные с прохождением подготовки и аттестации аспиранта, вносятся в соответствующий раздел индивидуального плана работы аспиранта.

По окончании срока обучения заполненный индивидуальный план является основанием для подготовки приказа об окончании срока обучения

с защитой,

с представлением к защите,

в связи с окончанием срока обучения (в этом случае указывается, что сделано, в каком состоянии находится работа на момент окончания и сколько потребуется времени для ее завершения).
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